

助力受援地区打赢脱贫攻坚战

情系第二故乡 带入小针刀技术填补医疗空白 援蒙医生雷波： 脱贫路上 您的健康我来守护

本报讯(记者 张程伟)“疫情期间最着急的是回不去。”通州区中西医结合医院援蒙干部关节创伤科医师雷波所说的“回不去”不是指回到通州的家,而是指他的第二故乡——内蒙古科尔沁右翼中旗。在那里有他放心不下的患者,有结下深厚友谊的当地同行,“以己所长,为牧民们减少病痛,让他们在脱贫路上能大步前进”是雷波为自己定下的小目标。

年初因为疫情影响,回通州过年的雷波无法顺利返回科右中旗,他在医院忙着参与抗疫工作的同时,一直不忘第二故乡。每天用手机阅读,用微信与科右中旗的患者、同事沟通,他开启了远程诊疗。一得到可以前往内蒙古的通知后,他立刻打包行李,返回援助岗位。

2019年10月9日,雷波奔赴内蒙古科尔沁右翼中旗进行援助。科右中旗是蒙古族占80%的游牧民族居住区,雷波对口帮扶的单位是科右中旗中医院。该院始建于1965年,位于科右中旗政府所在地巴彥呼舒镇,担负着全旗25万人及周边地区的中医医疗工作,是科右中旗唯一一家以中医为主、中西医结合的中医专科医院,是科右中旗城镇职工、城镇居民基本医疗保险、农村合作医疗定点医院。医院设有18个临床科室,病床100张。其中,骨科疼痛门诊及针灸门诊虽然已挂牌成立,但一直没有开展诊疗服务,基本处于闲置状态。

作为一名有着十余年从医经验的骨科医生,雷波结合科右中旗中医院的实际情况,针对医疗服务能力建设的薄弱环节提出建议。通过中医院领导的大力支持,骨科同仁的通力协作,一个月时间内,让骨科疼痛门诊及针灸门诊的门诊量有了质的飞跃,达到300余人次,同时,开展小针刀治疗50例、关节内注射患者30例、住院患者胸腔穿刺1例。很多患者专门从几十公里外,甚至百里以外的牧区来找雷波看病。

今年3月中旬,雷波像往常一样完成每日例行查房回到诊室,一位名叫白乙拉的年轻患者步履蹒跚地走了进来。原来,这位患者是家里的重体力劳动者,干农活搬重物时不小心扭伤右膝关节,



雷波前往科右中旗贫困户家中送医送药上门。(资料图)

自行在家修养两日未见明显缓解,得知科右中旗中医院有北京骨科专家长期出诊,特意从100公里之外赶来。雷波通过为其进一步查体和检查,诊断为右膝关节前交叉韧带损伤伴有半月板绞索,首先采取手法治疗使绞索的半月板初步复位,患者右膝关节疼痛及活动范围明显改善。考虑到患者的家庭和经济条件,雷波积极联系扶贫办给他找到当地具备报销及手术条件的医院进行进一步治疗,有效为患者减轻了经济负担。

4月以来,雷波利用休息时间,在当地扶贫干部对贫困户进行了走访慰问。通过走访,他为59户贫困户建档立卡,针

对他们各自的身体状况进行简单治疗,嘱咐日常生活饮食注意事项,并“因人而异”制定个性化的健康扶贫方案。在一个贫困户家中,雷波注意到一位大爷卧床呻吟,疼痛难忍,攀谈中了解到,大爷在放牧过程中,不慎摔倒,导致骶骨骨折,医院建议手术治疗,大爷因为家里经济情况,拒绝手术,一直卧床在家。雷波根据大爷骨折情况及经济状况,予以手法复位石膏外固定,并指导拆除外固定后的康复治疗,最终使大爷得以痊愈,逢人就赞叹雷医生的仁心仁术。雷波坦言:“虽然这种治疗方案增加了工作量,但可以为患者节省千余元的手术费,这对于贫困户家庭意义重大”。

雷波深知健康扶贫是我国的一项重要扶贫战略,他的责任就是让服务区域的牧民们真正享受到健康扶贫的实惠。为此,在科右中旗中医院援蒙期间,他始终坚持“输血”与“造血”相结合,技术与管理相结合,以及“双促进”与“双提高”的工作原则,针对当地实际情况,利用自身专业优势,制定了中医骨科和针刀疼痛科的学科建设与发展规划,将先进的小针刀诊疗技术带入帮扶医院,为当地医疗填补空白,并通过学术讲座、病例讨论、教学查房、手术技术指导等方法,着力抓重点、强弱项、补短板,全面提升医院中医骨科和针刀疼痛科技术、管理和服务能力。

中建一局集团第三建筑有限公司与我区 签署战略合作协议 共同推动副中心高质量发展

本报讯(记者 刘薇)近日,中建一局集团第三建筑有限公司与我区签署了战略合作协议,双方将在基础设施、环境治理、棚户区改造、片区开发及产业新城、特色小镇的投资建设等方面进行合作,共同推动北京城市副中心高质量发展。

据了解,中建一局集团第三建筑有限公司成立于1952年,是世界500强第21名、全球最大国际承包商——中国建筑旗下最具国际竞争力的三级子企业之一。公司经营板块覆盖房屋建筑、基础设施、环境治理、投资运营、海外工程等领域,经营范围包括设计、科研、施工、安装、装饰等行

业。目前在超高层、大型群体住宅、基础设施、水务环保等产品线具有五项核心技术和七类优势技术。

签约仪式上,区促中心代表区委、区政府与中建一局集团第三建筑有限公司签署了合作协议。双方表示,今后将本着“平等自愿、优势互补、互惠互利、合作共赢”的原则,建立长期、全面、深度的战略合作伙伴关系,在基础设施、环境治理、棚户区改造、片区开发及产业新城、特色小镇的投资建设等方面进行多层次、多渠道、多模式的合作,实现强强联合,共同推动北京城市副中心高质量发展。

井盖配上电子“身份证” 发现故障可扫码报修

本报讯(记者 冯维静)近日,细心的市民发现,我区不少地方的井盖上加贴了二维码。这个二维码是做什么的?原来,这类类似于井盖的电子“身份证”,市民发现井盖损坏等问题,扫一扫上面的二维码,便能立即反馈给有关部门,进行及时处理。

在内环路辅路上,工作人员正忙着给路面的每一个井盖装二维码铭牌。区城管委管道办工作人员介绍说,二维码铭牌由不锈钢制作,分别有各自独立的编号,刻有对应井盖的管道类型、检查井编号,就像每个井盖的“身份证”一样,方便市民反馈以及管道养护。通过手机扫码后,能显示管理单位、养护单位、报修电话、井盖定位等信息。重要的是当井盖出现破损、异响、位移、溢水、被盗等问题时,也可以扫码快速报警,只要在程序里找到相应的报警类型,点击确认即可。

记者用手机扫描一个井盖上

的二维码,手机屏幕上立刻显示出井盖的种类、形状、材质、编号、权属单位等一系列信息。记者看到,该井盖属“正常”状态。据了解,如果出现“异常”,扫码人员只要填写上报原因、联系人和电话号码等,系统便会立刻将井盖问题和点上报。

“过去,想要知道路上的井盖是否移位、丢失或是损坏,只能依靠巡逻队在路上挨个摸排巡查,十分被动,如今大数据让井盖有了‘身份证’,井盖管理实现智能化。”该工作人员说,为了解决井盖权属核实难、问题发现难、违法设施认定难等问题,从去年底开始,副中心155平方公里范围内的6万多个井盖开始陆续加装“身份证”。除新建道路以外,副中心范围内的主次干道、宽度大于3米道路甚至背街小巷的井盖,都要加装二维码。

目前,新华大街、潞苑北大街、潞苑南大街、通顺路、通惠北路等69条道路上的1万多个井盖二维码已安装完毕并投用,预计年底前,全区6万多个井盖“身份证”将安装完毕。

雨水井口装拦截“神器” 预防排水管道“肠梗阻”

本报讯(记者 冯维静)今年汛期,我区1000多个雨水井口安装了提网式垃圾拦截、防臭截污装置等防汛新装备,提升城市排水能力,确保汛期安全。

据了解,作为市政道路雨水收集系统的重要组成部分,雨水口既是城市排水管网汇集雨水径流的瓶颈,也是城市垃圾污染物“乘虚而入”的首个通道。通常,城区的雨水口都会配置下水道专用的筛子,筛子能保障排水通畅,但对垃圾拦截能力非常有限,比如树叶、纸片、薄塑料袋、小树枝等都会从筛子的缝隙流进下水道。一旦流入垃圾过多发生堆积堵塞,不仅排水泄洪会受到严重影响,造成道路积水,还会对城市水体、河道造成严重的污染。

为防治城市垃圾阻塞管道污染水体,区供水中心在道路易积水点安装了提网式垃圾拦截、防臭截污装置等防汛新装备,有效收集雨水口区域的垃圾杂物,提升城市重点区域的排水能力。“截污装置主要是避免下雨的过程中,树叶、软包装等垃圾进入河道,造成水体污染;防臭装置就是防止臭味从井盖上溢出。”区供水中心办公室主任陈勇说。

据介绍,防臭截污装置日常处于闭合状态,在降雨过程中,由于雨水重力逐渐增大,挡板向后方移动,排水口随即打开,雨水就会流入排水口,进入河道。截至目前,区供水中心已在赵登禹大街、车站路、滨河中路、京榆北路、新华大街等道路安装垃圾拦截装置、防臭截污装置共计1000余套,今年计划安装5000套。

有限空间治理打出“组合拳”

本报讯(记者 王欢)夏季是有限空间事故的高发期,结合副中心建设过程中城市管网密集,区应急管理局立足企业实际,创新隐患排查治理模式,扎实开展有限空间专项治理工作。

在企业自查自纠工作的基础上,区应急管理局针对有限空间作业全天候、跨季节、长期性、反复性等特点,对重点企业、重点领域、重点企业、重点时段有限空间作业开展执法检查行动,从管理体系到作业环节,全方位“把脉问诊”,找出安全薄弱环节,督促企业及时整改。同时,执法人员还对同行业其他企业,举一反三,杜绝类似问题出现。

在进行有限空间安全检查的同时,执法人员还不忘向企业宣传有限空间作业安全知识。通过介绍典型事故案例,明确作业安全要求,督促企业落实主体责任,健全完善相关管理制度,配备合格的防护用品,开展风险辨识和应急演练,抓好隐患排查自纠工作及有限空间作业培训,进一步提高作业人员安全意识和技能水平。

此外,区应急管理局深入研究创新监管方式方法,推动“互联网+安全”应用,将突出隐患排查成实时动态更新的完整台账。并通过加大宣传力度,加强执法力度,优化监管模式等方式方法,打好有限空间专项治理“组合拳”。

征兵体检工作将推迟

本报讯(记者 王军志)6月23日,记者从区征兵工作领导小组办公室获悉,根据当前做好新冠肺炎疫情防控有关规定要求,原定于6月下旬组织的征兵体检工作推迟,具体时间将视疫情防控情况而定。

据区武装部相关负责人于磊介绍,为避免580多名应征男青年聚集带来的交叉感染风险,结合此次疫情,将推迟征兵体检工作。“服役前,我们还要对青年进行核酸检测,确保防疫工作万无一失。”于磊表示。

举报欺诈骗保行为最高奖励10万元

去年全区追回医保基金不合理支出57万余元

本报讯(记者 张程伟 通讯员 王立娜)6月是“打击欺诈骗保行为 维护医保基金安全”集中宣传月,今年将进一步加大力度打击欺诈骗保行为,加快构建动态监管、失信惩戒相结合的监督和惩戒体系,保护好群众的“救命钱”。对于提供举报线索,并符合条件的举报人,根据相关规定,可最高奖励10万元。

区医保局相关负责人提示,维护基金安全人人有责,杜绝医保违法行为,是大家共同的责任和应尽的义务。定点医药机构要严格依法依规为参保人员提供合理的医药服务和医保服务,诚信履行医药服务协议,自觉规范诊疗行为,杜绝虚构医药服务、伪造医疗文书和票据、挂名住院、串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医保基金的欺诈骗保现象。

参保单位要按时按规为企业职工办理参保手续,杜绝虚构、隐瞒事实,逃避医疗保障缴费义务或冒领、骗取医疗保障待遇。参保人员要谨记社保卡仅限本

人使用,无论是家人、亲戚、朋友,还是其他任何人,都不能冒用。

北京市出台了《北京市欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励实施细则(试行)》,市民可以通过拨打市医保局电话89152512、区医保局电话80817035,或者通过登录市医保局官网等方式进行举报,对符合条件的举报人将给予最高10万元的奖励。

据了解,2019年,区医保局联合多部门持续深入开展打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动,综合利用费用审核、数据分析、协议监管、交叉检查等手段,重拳出击、铁腕治乱,完成辖区99家定点医疗机构和25家定点零售药店的现场检查,处理违规定点医药机构14家,追回医保基金不合理支出50.1万元;完成4188名门诊大额满两万人次的数据筛查工作,处理违规参保人员257人,追回医保基金不合理支出6.98万元,保持了打击欺诈骗保高压态势,坚决维护了医保基金安全。

三要

- 要规范使用社保卡,实名就医,主动出示社保卡和病历手册;
- 要妥善保管本人的社保卡,珍惜和维护自身医疗保障权益;
- 发生社保卡丢失时,要及时拨打“96102”社保卡服务电话,办理挂失和补办手续,避免个人权益被他人盗用、冒用。

七不要

- ①不要将本人社保卡转借给他人使用
- ②不要将本人社保卡出租给他人牟取不正当利益
- ③不要使用他人社保卡冒名就医
- ④不要用本人社保卡为他人开取药品或医疗检查项目
- ⑤不要使用社保卡重复超量开取同种药品、囤药或转卖药品牟取不正当利益
- ⑥不要参与不法分子打着“免起付”“免费住院”等幌子实施骗取医保基金的活动
- ⑦不要利用职务或职权便利骗取医保基金

相关链接 A

绝丽萍/制

“2020 儿童阅读好书榜”书单揭晓 我区文创企业原创连环画《人民战疫》入选

本报讯(记者 张丽)日前,记者从区文促中心获悉,我区文创企业锦熹传媒出品的原创连环画《人民战疫》入选“2020 中国出版协会儿童阅读好书榜——生命教育主题”书单。

据悉,生命教育书单的发布主要为疫情过后如何开展生命教育、如何用科学和知识的力量保护生命、发展生命提供阅读指导;对如何让儿童了解新冠肺炎疫情期间发生的不凡故事、疫情过后如何对儿童开展生命教育等问题也进行了揭晓,同时呼吁全社会尤其是教育领域,提高对生命教育普及的重视。

今年,参与北京书市的少儿出版社和文化机构达到了50家,展示书目超过30万种,举办阅读推广活动上百场,在规模和数量上均创造了北京市市儿童阅读出版的历史新高。入选“2020 中国出版协会儿童阅读好书榜——生命教育主题”书单的童书仅47本,其中多部书籍内容与抗击疫情有关,我区文创企业锦熹传媒出品的原创连环画《人民战疫》就是其一。

这本《人民战疫》共30幅画,全部以国画工笔写意的形式呈现,描绘了全国各地驰援武汉的画面,建设雷神山、火神山医院的场景,以及疫情期间人们日常生活的瞬间。

“1月23日,我从新闻中看到武汉封城,随后北京也取消了庙会,才真正感觉到疫情形势的严峻。国家珍视每个人的生命,全国各地的医生纷纷报名驰援武汉,对我们触动很大。”谈起策划《人民战疫》的初衷,锦熹传媒创始人、原创连环画故事作者刘恩东说,还为这本书写了主题曲《战疫》,制作了音频和二三维动画。

随后,刘恩东翻阅了百万字资料和图片后,在2月14日完成了该连环画2500余字的书稿,并请74岁高龄的连环画非物质文化遗产传承人罗希贤进行国画创作。



《人民战疫》可在锦熹大运河故事书店阅读。记者 唐建撰

对于《人民战疫》入选生命教育主题书单,刘恩东表示这是对他们的激励和鞭策,今后会出版更多关于儿童教育、生命教育等主题的好书。在新时代,新的连环画应当且必须是时代精神的记录者、表达者、传播者。